改革创新 奋发有为 做新时代排头兵

省残疾人就业服务指导中心 李琼

把蓝图变成现实,是一场新的长征。唯有务实者,才能在时间的年轮上,刻印足迹。2019年,是新中国成立70周年,是高水平全面建成小康社会关键之年,也是改革开放开启新征程的第一年。当此"船到中流浪更急、人到半山路更陡"的紧要关头,怎样加快建设独具韵味的新山西、努力打造展示新时代中国特色社会主义的重要窗口?怎样当好改革创新、奋发有为再出发的排头兵?行动,就是最有力的回答。我们要以干在实处永无止境、走在前列要谋新篇、勇立潮头方显担当的姿态,在新时代里展现锐意进取、勇于改革的新作为。

作为一名党员干部,对照"六个破除",结合自身工作实际,要努力做到:一是要以破除思想保守僵化为准,认真对照文件,明确思想症结所在,积极学习新思想,在日常工作中,主动谋划,在实际工作中边干边解放思想,勇于开拓创新。二是要以破除工作标杆不高为准,取其上者得其中,取其中者得其下。在工作中克服随遇而安,坚持一流标准创造一流业绩。三是要以破除慵懒散漫为准,在工作过程中加强自律自觉,克服自由散漫作风,实干担当,以过硬作风彰显担当作为。

一、充分认识开展"大讨论"的重大意义

在全省开展"改革创新、奋发有为"大讨论,是省委为贯彻习 近平总书记在庆祝改革开放 40 周年大会上的重要讲话,以思想 觉醒和开拓进取实现新时代山西改革开放再出发,进一步夯实在 "两转"基础上全面拓展新局面的思想和工作基础的重大举措。

- (一)开展"大讨论",是激发干部创新精神的重大举措。 省委骆惠宁书记曾经在多次会议和多个场合中尖锐地指出:"山 西资源依赖挤出效应,表象在经济结构的严重失衡,深层次在于 挤掉了许多干部的改革创新精神。"骆书记指出的问题,在我们 党员干部中不同程度地存在,有些还更为严重。比如:一些干部 因循守旧,习惯于抱着"老皇历"对付新问题,总是用老办法、老 经验、老套路推进工作;一些干部不学习新知识、不研究新问题、 不抢抓新机遇,得过且过,支差应付;一些干部考虑问题、处理 问题、解决问题习惯看条条框框,等政策的"绿灯","靠"上级的 表态,不敢突破陈规,不愿担当风险,不愿承担责任,等等。开 展"大讨论",就是通过学习讨论,自觉用创新思维谋划工作,坚 决破除僵化保守、因循守旧、封闭狭隘、资源依赖、随遇而安、 慵懒散漫等不合时宜的思想观念和做法,大力建设创新文化,营 造创新氛围。
- (二)开展"大讨论",是加快干部思想解放的重大举措。 省委骆书记指出,山西发展的差距,实质上是改革的差距,根子 在思想观念,必须破除制约改革的无形壁垒。省委决定在全省开 展"改革创新、奋发有为"大讨论,就是一次在新时代背景下的思

想大解放,就是要进一步解决干部思想观念的问题,即破除固步自封、不求进取的惰性,强化变革创新、敢为人先的改革意识;破除眼睛向内、狭隘短视的拘囿,强化登高望远、开放图强的改革视野;破除资源依赖、路径不优的桎梏,强化以改促转、以质取胜的改革定力;破除不愿碰硬、不敢攻坚的懦弱,强化自我革命、锐意进取的改革担当,以思想的大解放推动山西经济的大发展。

(三)开展"大讨论",是推进干部作风建设的重大举措。 一个地方的发展,兴在作风,衰也在作风;一个单位的工作,成 在作风,败也在作风;一个干部的形象,优在作风,劣也在作风。 当前,"庸懒散软"四种顽疾,虽然在我们干部队伍中并非主流, 但在极少数干部身上确有反映,如果任其发展必然会影响干部形 象、干扰山西发展。不治"庸",则会在本领恐慌、能力危机、手 足无措、不会干事中贻误发展;不治"懒",则会在推诿扯皮、敷 衍塞责、碌碌无为、得过且过中错失机遇;不治"散",则会在自 由散漫、消极懈怠、我行我素、各行其是中落空部署;不治"软", 则会在文过饰非、弄虚作假、遮丑护短、一团和气中停滞不前。

二、开展"大讨论",就是要刀刃向内、动真碰硬,解决干部队伍中的作风问题

引导党员干部要以硬打硬的作风、实打实的干劲谋划工作、推动发展。

一要牢固树立政治意识,做政治坚定的"明白人"。党员领 导干部要做表率引领作用。那么怎样才能发挥好表率引领作用 呢? 首要的一条就是要与时俱进提高政治素质,做一个政治坚定 的"明白人"。要坚持把深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会 主义思想作为工作主线和根本遵循,学深弄懂悟透做实,确保中 央、省委的决策部署落地生根、开花结果。要在学懂弄通上下功 夫, 读原文、学原著、悟原理, 深刻领会把握思想精髓和核心要 义,以习总书记的重要讲话精神为行动指南、根本遵循,经常对 表对标,及时校准偏差,做到真学真懂、真信真用,做到举旗看 齐、守正创新。要对党忠诚,牢记宗旨,深刻认识"四个意识""四 个自信""两个维护"的特定政治内涵,切实做到党中央提倡的坚 决响应、党中央决定的坚决执行、党中央禁止的坚决反对,与党 中央保持高度一致;要在大是大非面前头脑清醒、旗帜鲜明,始 终明白应该赞成什么、反对什么、坚持什么、摒弃什么、弘扬什 么、鞭挞什么,表彰什么、批评什么。要有坚定的政治立场和鲜 明的是非观念,决不能做"墙头草"。

二要牢固树立宗旨意识,做亲民为民的"贴心人"。增强群众观念,保持与群众的血肉联系,听民声、重民意、察民情、解民忧是我们每个党员干部的必修课。这是群众托付我们的一份责任,给予我们的一份信任。民生无小事,小事连着大民生。作为一名党员干部,一定要热心帮助群众经济上解困、生活上解难、思想上解惑、精神上解闷。对群众提出的问题和要求,属于合情

合理能够解决的,要迅速妥善解决;应该解决却一时又难以解决的,要讲清道理表明态度作出承诺尽可能帮助解决;即使对不合理或过高要求的,也要在坚持原则的基础上认真做好解释工作,争取他们的理解和支持。总之,每一位党员干部都要坚定不移走好党的群众路线,把以人民为中心的发展思想落实到关心每一项"关键小事"、解决每一件具体纠纷上,点对点、面对面地做群众工作,做到决策过程让群众参与、工作成效让群众评判、发展成果让群众共享,不断提高群众获得感、幸福感、安全感、满意度,让群众时时刻刻感到党组织的存在。

三要牢固树立发展意识,做推动发展的"领路人"。党员干部一定要强化调查研究谋思路,通过深入调查,获取市场信息,了解市场需求,提出符合国情的发展思路。同时,要向先进省份学习,对标一流,开阔视野,找准工作发展的新思路。

四要增强创新意识,做推动时代发展的"带头人"。习近平 同志在党的十八届五中全会上提出的创新、协调、绿色、开放、 共享"五大发展理念",把创新提到首要位置,指明了我国发展的 方向和要求,代表了当今世界发展潮流,体现了我们党认识把握 发展规律的深化。作为一名基层的党员干部要提升工作的创新意 识,打破惯性思维,才能适应新时代的发展需要。只有敢于打破 习惯思维和主观偏见,以更宽阔的眼界、更宽阔的思路、更宽阔 的胸襟,敢于自我否定,才能创造性地抓好贯彻落实,提升工作 的水平和质量。 五要牢固树立奉献意识,做不怕吃亏的"老实人"。我们党员干部要树立正确的人生观、世界观、价值观,要说实话、办实事、求实效,做一个甘于吃亏、乐于奉献的老实人。

六要牢固树立斗争意识,做一身正气的"干净人"。党员干部在基层开展工作,按照党章要求,要发挥战斗堡垒、先锋模范作用,要敢于向身边的歪风邪气和违反党的原则的事情作斗争,敢于旗帜鲜明站出来进行反驳。

总之,我们要以"改革创新、奋发有为"大讨论为契机,不忘初心,珍惜机遇,认真履职,勤奋工作,努力成为群众真心拥护、真心支持的带头人,在我省改革发展的实践中创造出无愧于时代、无愧于人民、无愧于历史的新业绩!